
Leśna na kolarskiej mapie Polski! 
Puchar Polski przyciągnął 
setki zawodników i kibiców
W niedzielny poranek 27 kwietnia 
2025 roku ulice Leśnej i okolicznych 
miejscowości wypełniły się nie tyl-
ko zawodnikami, ale i duchem spor-
towej rywalizacji najwyższej próby. 
Po raz pierwszy w historii nasza 
gmina miała zaszczyt być gospoda-
rzem Pucharu Polski w kolarstwie 
szosowym – wydarzenia, które już 
teraz określane jest mianem przeło-
mowego dla lokalnego sportu i pro-
mocji regionu.

Organizatorem imprezy był klub 
kolarski KWISA Lubań, który przy 

wsparciu władz samorządowych zdo-
łał przygotować zawody na poziomie, 
jaki do tej pory kojarzono wyłącznie 
z największymi ośrodkami kolarskimi 
w kraju. Ponad 300 zawodników z całej 
Polski stanęło na starcie malowniczej, 
lecz technicznie wymagającej trasy 
poprowadzonej przez najpiękniejsze 
zakątki gminy. W rywalizacji wzię-
li udział przedstawiciele wszystkich 
kategorii: od dzieci i młodzieży, przez 
juniorów, aż po elitę kobiet.

Choć pogoda dopisała, słońce grza-
ło asfalt, a przyroda prezentowała się 
w pełni wiosennego rozkwitu, trasa nie 
należała do łaskawych. Strome podjaz-
dy, szybkie zjazdy i zróżnicowanie tere-
nu sprawiły, że tylko najlepiej przygo-
towani zdołali ukończyć wyścig. Tym 
większy szacunek należy się wszystkim, 
którzy stawili czoła temu wyzwaniu – 
niezależnie od końcowego wyniku.

– Sport odgrywa istotną rolę w rozwoju 
naszej gminy. To inwestycja w zdrowie – fi-
zyczne i psychiczne, dlatego wspieramy ta-
kie inicjatywy nie tylko finansowo, ale rów-
nież organizacyjnie – powiedział Marcin 
Mirecki, zastępca Burmistrza Leśnej.

Kibice licznie zgromadzili się wzdłuż 
całej trasy, głośno dopingując zawod-
ników. Ich entuzjazm skutecznie pod-
sycali komentatorzy: Artur Fabijański 
i Arkadiusz Posmyk – utytułowany ko-
larz i współorganizator zawodów.

– Leśna ma wszystko, czego potrzeba: 
piękne, dobrze utrzymane drogi, naturalne 
ukształtowanie terenu i widoki, które na-
prawdę zapierają dech w piersiach. To ideal-
ne miejsce do uprawiania kolarstwa na naj-
wyższym poziomie – podkreślał Posmyk.

Puchar Polski w Leśnej to nie tylko 
sportowa elita. Organizatorzy zadbali 
również o najmłodszych – przygoto-
wano wyścigi na rowerkach biegowych, 
bezpłatne dmuchańce i animacje pro-
wadzone przez dom kultury.

Współorganizacja wydarzenia przez 
samorząd oraz lokalne instytucje 
i służby była modelowym przykładem 
współpracy na rzecz wspólnego celu: 
stworzenia imprezy z duszą i przyszło-
ścią. Liczymy, że Puchar Polski w kolar-
stwie na stałe wpisze się w kalendarz 
sportowych wydarzeń Leśnej, stając się 
jej rozpoznawalnym symbolem.

Jedno jest pewne: Leśna udowodniła, 
że ma nie tylko potencjał, ale i serce do 
wielkich rzeczy.  
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Pierwsza tura wyborów prezydenckich 
już za nami – na kogo głosowali 
mieszkańcy naszej gminy?

W niedzielę 18 maja 2025 roku mieszkańcy gminy 
Leśna ruszyli do urn, by wziąć udział w pierwszej turze 
wyborów prezydenckich. Głos oddało 3 939 wyborców, 
co stanowiło frekwencję na poziomie 55,34%.

Najwięcej głosów w gminie Leśna 
zdobył Rafał Trzaskowski, na któ-

rego zagłosowało 1 312 osób, co dało 
mu 33,31% poparcia. Tuż za nim upla-
sował się Karol Nawrocki, który przeko-
nał do siebie 1 182 wyborców (30,01%). 
Różnica między kandydatami wynio-
sła zaledwie 130 głosów, co sprawia, że 
przed drugą turą – zaplanowaną na 1 

czerwca – trudno wskazać jednoznacz-
nego faworyta.

Trzecie miejsce zajął Sławomir Men-
tzen z wynikiem 592 głosy (15,03%), 
a na czwartym miejscu znalazł się 
Grzegorz Braun, zdobywając 252 gło-
sy (6,40%).

Pozostała część kandydatów zanoto-
wała wyniki poniżej 5%:

•	 Adrian Zandberg – 166 głosów (4,21%),
•	 Magdalena Biejat – 150 głosów (3,81%),
•	 Szymon Hołownia – 145 głosów 

(3,68%),
•	 Joanna Senyszyn – 46 głosów (1,17%),
•	 Krzysztof Stanowski – 35 głosów 

(0,89%),
•	 Marek Jakubiak – 30 głosów (0,76%),
•	 Artur Bartoszewicz – 17 głosów (0,43%),
•	 Maciej Maciak – 9 głosów (0,23%),
•	 Marek Woch – 3 głosy (0,08%).

Szczegółowe wyniki wyborów dostęp-
ne są na stronie https://wybory.gov.pl/
prezydent2025/

II tura 1 czerwca – decyzja 
w rękach wyborców

Wszystko rozstrzygnie się 1 czerwca, 
kiedy w drugiej turze zmierzą się Rafał 
Trzaskowski i Karol Nawrocki. Różnica 
głosów w Leśnej pokazuje, że walka o po-
parcie będzie zacięta do samego końca. 
To właśnie głosy oddane na kandydatów, 
którzy odpadli w pierwszej turze, mogą 
zadecydować o ostatecznym wyniku.

Uwaga: Lokale wyborcze będą 
w tych samych lokalizacjach, co pod-
czas pierwszej tury wyborów, która 
odbyła się 18 maja 2025 roku.  

80 lat wielkiej historii MGKS Włókniarz Leśna
Z przyjemnością ogłaszamy, że MGKS Włókniarz Leśna w tym 
roku obchodzi niezwykły jubileusz – 80lecie  swojej działalności!  

To osiem dekad pasji, zaanga-
żowania i niezapomnianych 

chwil na boisku, które wspólnie two-
rzyliśmy.  Z tej okazji zaplanowane jest 
wyjątkowe wydarzenie, które odbędzie 

się 21  czerwca 2025 r. na stadionie 
miejskim w Leśnej. Chcemy, abyście 
Państwo byli częścią tej wyjątkowej 
chwili, dlatego już teraz zarezerwujcie 
ten termin w kalendarzu.

Zachęcamy do śledzenia naszego 
profilu MGKS Włókniarz Leśna, lub 
Gmina Leśna na Facebooku, gdzie po-
jawią się szczegółowe informacje. 

Jednocześnie, zapraszamy wszystkie 
chętne osoby do współpracy, wsparcia 
wydarzenia o kontakt z Zarządem Klu-
bu pod nr tel.: 668 164 972.

W kolejnych numerach gazety opu-
blikujemy rys historyczny klubu, a tak-
że obszerną relację z tego niezwykłego 
jubileuszu.   
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Budżet Obywatelski Gminy 
Leśna – nabór wniosków 
przedłużony do 6 czerwca
Urząd Miejski w Leśnej informuje, że nabór wniosków do Budżetu Oby-
watelskiego został przedłużony. Mieszkańcy mają teraz czas do 6 czerwca 
2025 roku, by zgłaszać swoje propozycje projektów.

Budżet Obywatelski to realna szansa, 
by wpłynąć na rozwój najbliższe-

go otoczenia – dzielnicy, sołectwa czy 
całej gminy. Zgłaszać można zarów-
no inwestycje infrastrukturalne (np. 
place zabaw, chodniki), jak i działania 
społeczne (np. wydarzenia kultural-
ne, warsztaty, programy edukacyjne).

Kto może zgłosić projekt?
Wnioski mogą składać wszyscy miesz-
kańcy gminy Leśna, niezależnie od 
wieku. 

Gdzie złożyć wniosek?

Wnioski można składać:
•	 elektronicznie – przez formularz do-

stępny na stronie internetowej gminy,
•	 osobiście –w Referacie Organiza-

cyjnym Urzędu Miejskiego w Leśnej.

Zachęcamy do aktywnego udziału – to 
mieszkańcy najlepiej wiedzą, czego po-
trzebuje ich okolica. Do 6 czerwca jest 
czas, by zadecydować, na co zostaną 
przeznaczone środki publiczne.  

Informacja dla właścicieli 
nieruchomości dotycząca 
ewidencji zbiorników 
bezodpływowych 
i przydomowych 
oczyszczalni ścieków oraz 
obowiązku posiadania 
umów na wywóz 
nieczystości ciekłych

Masz szambo? A może przydomową oczyszczalnię? 
Pamiętaj, że gmina musi o tym wiedzieć. To nie ciekawość 
urzędników, tylko obowiązek wynikający z przepisów.

Z godnie z art. 3 ust. 3  ustawy z dnia 
13 września 1996 r. o utrzymaniu 

czystości i porządku 
w gminach, samorządy są zobowią-

zane do prowadzenia elektronicznej 
ewidencji:
•	 zbiorników bezodpływowych na 

nieczystości ciekłe (tzw. szamb),
•	 przydomowych oczyszczalni ścieków.

Gmina prowadzi taką ewidencję, jed-
nak dane musi pozyskać od miesz-
kańców. To mieszkańcy (właściciele 
nieruchomości) posiadają wiedzę 
nt. posiadanych na swoich pose-
sjach zbiornikach lub przydomowych 
oczyszczalniach i powinni oni takie 
dane przekazać do urzędu miejskiego.

Co trzeba zrobić?
•	 Pobierz druk zgłoszenia do gmin-

nej ewidencji ze strony  interneto-
wej lesna.pl, (zakładka: wodociągi 
i kanalizacja) albo pobierz go oso-
biście w Referacie Gospodarki Ko-
munalnej Urzędu Miejskiego, przy 

ul. Elizy Orzeszkowej 11B w Leśnej 
pokój nr 25.

•	 Wypełnij, podpisz i złóż – możesz 
przynieść go do urzędu albo wysłać 
pocztą.

Nie masz jeszcze umowy 
na wywóz nieczystości?
Nie zwlekaj – brak umowy i potwier-
dzeń świadczenia usług może skutko-
wać realizacją wywozu w trybie tzw. 
wywozu zastępczego (tj. z zastoso-
waniem maksymalnej obowiązującej 
stawki, tj. 170 zł/m3). Lepiej załatwić 
te formalności wcześniej, niż potem 
zostać obciążony podwyższoną opłatą. 

Umowę na wywóz można zawrzeć 
z Gminą Leśna lub z przedsiębior-
cą posiadającym zezwolenie. Druk 
wniosku o zawarcie umowy oraz wy-
kaz przedsiębiorców posiadających 
zezwolenie dostępny jest na stronie 
internetowej lesna.pl, (zakładka: wo-
dociągi i kanalizacja).  

DK
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Trwa nabór wniosków 
w Programie Ciepłe Mieszkanie!
Przypominamy o trwającym naborze wniosków o dofinansowanie 
w Programie „Ciepłe Mieszkanie” dla Mieszkańców Gminy Leśna, 
mającego na celu poprawę jakości powietrza poprzez wymianę 
źródeł ciepła w lokalach mieszkalnych.

Dla kogo?
•	 Dla właścicieli i najemców lokali 

mieszkalnych w budynkach wielo-
rodzinnych (wydzielone minimum 
3 lokale).

Na co?
•	 Podstawą programu jest likwida-

cja nieefektywnych źródeł ciepła 
na paliwa stałe ( tzw. kopciuchów) 
i zakup i montaż efektywnego źró-
dła ciepła.

•	 Dodatkowo dofinansowanie moż-
na uzyskać do nowej instalacji co 
oraz wymiany stolarki okiennej 
i drzwiowej.

Ile? 
Intensywność dofinansowania uza-
leżniona od dochodów i ustalona na 
poziomie:

•	 podstawowym – 30% kosztów kwa-
lifikowanych, nie więcej niż 16 500 zł

•	 podwyższonym – 60% kosztów kwa-
lifikowanych, nie więcej niż 27 500 zł

•	 najwyższym - 90% kosztów kwalifi-
kowanych, nie więcej niż 41 000 zł

Kiedy?
•	 wnioski można składać do paździer-

nika 2025
•	 termin zakończenia przedsię-

wzięcia nie może przekroczyć 
31.12.2025.

•	 UWAGA! Koszty nie mogą być po-
niesione przed podpisaniem umowy 
w Gminie!

Gdzie? 
Wnioski można składać:

•	 osobiście w Urzędzie Miejskim 
w Leśnej ( ul. E. Orzeszkowej 11B) 
w pokoju nr 34 

•	 w punkcie konsultacyjno- informa-
cyjnym Programu „Czyste Powietrze” 
czynnym we wtorki w godz. 9.00 

– 17.00 w Urzędzie Miejskim (Rynek 
19) – Bezpłatna pomoc w przygo-
towaniu dokumentacji i rozliczeniu 
inwestycji.  

Sesja Rady Miejskiej w Leśnej 
–  29 kwietnia 2025 r.
XV/86/2025	 w sprawie  nadania nazwy ulicy Widokowa w miejscowości Leśna

XV/87/2025	 w sprawie upoważnienia Burmistrza Gminy Leśna do ustalenia 
wysokości cen i opłat za korzystanie ze słupów oświetleniowych 
stanowiących własność Gminy Leśna

XV/88/2025	 w sprawie zmiany Uchwały nr XIII/75/2025 Rady Miejskiej w Le-
śnej z dnia 26 lutego 2025 r. w sprawie ustalenia trybu udzielania 
i rozliczania dotacji dla przedszkoli, innych form wychowania 
przedszkolnego, szkół podstawowych prowadzonych na terenie 
Gminy Leśna przez osoby fizyczne lub prawne inne niż jed-
nostka samorządu terytorialnego oraz trybu przeprowadzania 
kontroli prawidłowości ich pobrania i wykorzystania 

XV/89/2025	 w sprawie wystąpienia Gminy Leśna z Klastra Energii Odna-
wialnej Ziemi Łużyckiej

XV/90/2025	 w sprawie  wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi oraz ustalenia stawki opłaty 

XV/91/2025	 w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospoda-
rowanie odpadami komunalnymi składanej przez właściciela 
nieruchomości 

XV/92/2025	 w sprawie  regulaminu utrzymania czystości i porządku na 
terenie gminy Leśna

XV/93/2025	 w sprawie określenia szczegółowego sposobu i zakresu świad-
czenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych od 
właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów 
w zamian za uiszczoną przez właściciela nieruchomości opłatę 
za gospodarowanie odpadami 

XV/94/2025	 w sprawie  zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Leśna na lata 2025-2031

XV/95/2025	 w sprawie  zmiany budżetu na 2025 rok

XV/96/2025	 w sprawie  inkasa podatku od nieruchomości, rolnego i leśnego

Aktywny AS – dofinansowanie 
dla Gminy Leśna

Informujemy, że Gmina Leśna została 
zakwalifikowana do programu Ak-

tywny AS w ramach ministerialnego 
programu Aktywna Szkoła. W ramach 
programu nauczyciele wychowania 
fizycznego będą prowadzić pozalek-
cyjne zajęcia sportowe dla uczniów na 
obiektach sportowych w Leśnej (Orlik, 
hala sportowa). Wymiar godzin prze-
znaczony na ten cel to 29 godzin mie-
sięcznie. Program będzie realizowany 

od maja do listopada 2025 r. Zajęcia 
dają możliwość aktywnego spędzenia 
czasu, rozwijania swoich umiejętno-
ści sportowych oraz dbania o zdrowie 
i kondycję fizyczną. 

Zachęcamy wszystkich młodych 
ludzi do udziału w zajęciach oraz śle-
dzenia strony internetowej lesna.pl 
i facebooka Gminy Leśna, gdzie zo-
staną opublikowane szczegóły oraz 
harmonogramy zajęć.  
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Badaj się Kobieto – konferencja 
o zdrowiu i sile kobiet 
W sobotę, 27 kwietnia 2025 roku, świetlica wiejska w Zaciszu stała się centrum kobiecej świadomości i edukacji 
zdrowotnej. Konferencja Badaj się Kobieto zgromadziła nie tylko mieszkanki gminy Leśna, ale również kobiety 
z sąsiednich miejscowości i kilku powiatów regionu. W wydarzeniu wzięły udział kobiety w różnym wieku 
i z różnych środowisk – połączyła je wspólna potrzeba rozmowy o zdrowiu, profilaktyce i wzajemnym wsparciu.

To nie była konferencja tylko z na-
zwy – była to inicjatywa eduka-

cyjna, której celem było nie tylko zwięk-
szenie świadomości na temat zdrowia 
kobiet, ale także przełamanie tabu 
wokół badań, diagnostyki i profilaktyki 
nowotworowej. W programie znalazły 
się konkretne, praktyczne prelekcje, 
poprowadzone przez specjalistów, oso-
by z doświadczeniem oraz przedstawi-
cielki organizacji wspierających kobiety.

Wydarzenie rozpoczęło się od re-
jestracji uczestniczek i przywitania 
przez organizatorów. Jako pierwsza 
wystąpiła Sandra Podbielska – psy-
cholog, z prelekcją „Ja, moje ciało, 
moje zdrowie – świadoma kobieta wie 
więcej”, która podkreśliła znaczenie 
samoświadomości i emocjonalnego 
podejścia do zdrowia. Następnie głos 
zabrała Anna Darul-Pastuszko, fizjo-
terapeutka uroginekologiczna, która 
mówiła o intymnej trosce w kontekście 
profilaktyki i zdrowia kobiet, często za-
niedbywanej w codziennym życiu.

O bardziej praktycznych aspektach 
wsparcia w sytuacji choroby mówiła 
Janina Charchuła, agentka ubezpie-
czeniowa, w prelekcji „Diagnoza i co 
dalej?”. Wystąpienie pt. „Moje piersi 
są ok – dotykam, wygrywam zdrowie”  
Anety Gałęzy ze Stowarzyszenia Ama-
zonki Mysłakowice wywołało duże po-
ruszenie i skłoniło wiele uczestniczek 
do refleksji nad własnym podejściem 
do badań profilaktycznych.

Po przerwie kawowej pojawili się 
prelegenci z branży medycznej: dr 
Magdalena Kunkiewicz i dr Dariusz 
Dąbruś w wykładzie „Piersi pod lupą 

– niedoceniana moc profilaktyki” za-
prezentowali najnowsze rekomendacje 
i dobre praktyki w zakresie badań piersi 
i wczesnej diagnostyki. Wskazywali na 
rolę regularnych kontroli i rozwianie 
mitów, które często powstrzymują ko-
biety przed działaniem.

Ostatni blok konferencji wypełnił pa-
nel „Rak to nie wyrok”, w którym wzięły 
udział Małgorzata Makowska, Małgo-

rzata Ratajczak i Iwona Grzelczak. Ich 
autentyczne historie, pełne siły, odwa-
gi i determinacji, były nie tylko poru-
szające, ale również niezwykle inspiru-
jące. Całość zamknął subtelny koncert 
skrzypcowy Anastazji Cierlik, który 
był symbolicznym podziękowaniem 
i wyciszeniem po intensywnym dniu.

Konferencja „Badaj się Kobieto” 
w Zaciszu pokazała, jak wielką siłę 
mają lokalne inicjatywy i jak wiele 
można osiągnąć, łącząc wiedzę, em-
patię i doświadczenie. Organizato-
rzy, w tym Koło Gospodyń Wiejskich 

„Zaciszanki” z Ingą Sobucką na czele, 
przygotowali wydarzenie na wysokim 
poziomie. 

To spotkanie nie tylko podniosło 
poziom wiedzy uczestniczek, ale 
przede wszystkim przypomniało, 
że profilaktyka ma sens, a kobieca 
wspólnota potrafi dać prawdziwą 
siłę. Gmina Leśna może być dumna 
z tak świadomych, zaangażowanych 
i odważnych kobiet. Już dziś mówi się 
o konieczności kolejnej edycji – a po 
sukcesie tegorocznej, nikt nie ma 
wątpliwości, że warto.  

Rajd „Łużyce 1945” 
zawitał do Leśnej! 
W niedzielę 11 maja 2025 roku rynek w Leśnej tętnił 
życiem i historią! Wszystko za sprawą czwartej edycji 
Rajdu Pojazdów Historycznych „Łużyce 1945”, który 
odbywa się w ramach obchodów 80. rocznicy forsowania 
Nysy Łużyckiej oraz zakończenia II wojny światowej.

Przy wspaniałej pogodzie miesz-
kańcy mieli niepowtarzalną oka-

zję zobaczyć z bliska kilkanaście au-
tentycznych pojazdów wojskowych 
z czasów II wojny światowej oraz 
porozmawiać z kilkudziesięcioma 
rekonstruktorami w historycznych 
mundurach. Ogromną popularnością 
cieszyły się wspólne zdjęcia – zarów-
no z żołnierzami „z przeszłości”, jak 
i z ich pojazdami.

Rajd „Łużyce 1945” to jednak 
znacznie więcej niż tylko insceniza-

cje i widowiskowa parada. To projekt, 
który promuje turystykę historyczną 
na Górnych Łużycach i zwraca uwa-
gę na bogactwo dziedzictwa regionu 
– pełnego pól bitewnych, zabytków 
i miejsc pamięci. Dzięki takim wyda-
rzeniom, jak to, Górne Łużyce mają 
szansę stać się ważnym punktem na 
mapie europejskich pasjonatów hi-
storii.

Leśna znów pokazała, że pamięta 
i potrafi pielęgnować historię – z pa-
sją i szacunkiem! 
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Leśniańska Majówka 
2025 – święto wspólnoty, 
tradycji i dobrej zabawy
Choć 3 maja 2025 roku 
pogoda w Leśnej była 
kapryśna, mieszkańcy 
udowodnili, że żadna 
chmura nie jest 
w stanie przesłonić ducha 
wspólnego świętowania. 
Tego dnia rynek w Leśnej 
wypełnił się biało-
czerwonymi barwami, 
muzyką, dziecięcym 
śmiechem i rozmowami 
przy grillu – wszystko to 
złożyło się na wyjątkową 
Leśniańską Majówkę, 
łączącą uroczyste obchody 
Święta Konstytucji 3 Maja 
z rodzinnym piknikiem.

Uroczystości rozpoczęły się 
Mszą Świętą w intencji ojczy-

zny w kościele pw. Chrystusa Króla 
w Leśnej. Następnie wspólnie z pocz-
tami sztandarowymi maszerowano 
ulicami miasta w kierunku Rynku 
w Leśnej. To tu wspólnie odśpiewa-

ny został hymn państwowy. Wśród 
zebranych nie zabrakło mieszkań-
ców, zaproszonych gości i władz 
samorządowych. Burmistrz Leśnej, 
Szymon Surmacz, w okolicznościo-
wym przemówieniu przypomniał 
o znaczeniu Konstytucji 3 Maja – 

nie tylko jako aktu historycznego, 
ale przede wszystkim jako symbolu 
wolności, wspólnoty i odpowiedzial-
ności obywatelskiej. Podkreślił, że 
święta narodowe są nie tylko okazją 
do refleksji, lecz także do integracji 
lokalnej społeczności.

Po oficjalnych wystąpieniach sce-
na należała do najmłodszych. Dzie-
ci z Miejsko-Gminnego Przedszkola 
im. Kubusia Puchatka w Leśnej oraz 
uczniowie ze Szkoły Podstawowej 
w Pobiednej zachwyciły publicz-
ność występami pełnymi radości, 
entuzjazmu i szczerego patriotyzmu. 
Wzruszającym finałem tej części 
był występ Katarzyny Grabowskiej, 
której silny, emocjonalny głos na-
dał wydarzeniu niemal koncertowy 
charakter.

Po południu rynek zamienił się 
w wielką przestrzeń zabawy i relaksu. 
Ośrodek Kultury i Sportu przygoto-
wał dla mieszkańców bogaty program 
animacyjny – dzieci mogły malować 

twarze, zaplatać kolorowe warkoczyki, 
skakać na dmuchańcu i tworzyć patrio-
tyczne butony. Wśród rodzin panowała 
radosna atmosfera, a każdy znalazł coś 
dla siebie – zarówno najmłodsi, jak i ich 
opiekunowie.

Scena muzyczna również nie za-
wiodła. Duet Cantante z Jeleniej 
Góry wystąpił z programem „Lubię 
wracać”, przypominając publiczności 
najbardziej znane i lubiane utwory 
polskiej oraz włoskiej muzyki roz-
rywkowej. Następnie Jerzy Rodzie-
wicz zaprezentował akustyczny reci-
tal z utworami patriotycznymi, który 
skłonił do zadumy i cichego współ-
uczestnictwa. Wieczór zakończył się 
energetycznym koncertem wrocław-
skiego zespołu Rozdział Drugi, któ-
ry zaserwował publiczności rockowe 
brzmienia i poetyckie teksty. Choć 
deszcz pojawiał się raz po raz, nie 
zdołał przegonić najbardziej wy-
trwałych uczestników – wielu z nich 
pozostało do samego końca, tańcząc 
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Wyzwania we współczesnym dizajnie
opracowywane przez dr Darię Wartalską z Grabiszyc

Inny wymiar dizajnu: poszukiwanie równowagi pomiędzy ekologią, 
konsumpcją a strukturą społeczną. Przez ostatnie lata pracowałam nad 
projektami, które byłyby potwierdzeniem założenia, że istnieje ścisły związek 
pomiędzy ograniczaniem nadmiernej konsumpcji, a zwróceniem uwagi na 
problematykę ekologii czy gospodarki w obiegu zamkniętym itp. Jest to 
dzisiaj duże wyzwanie dla projektantów, ale co więcej – ważnym elementem 
wspierającym uzyskanie tu swoistej równowagi może być poszukiwanie takich 
działań, które pozwolą zaangażować w specyficzny proces wytwórczy nawet 
całe grupy społeczne, zwłaszcza takie, którym grożą różne formy wykluczenia.

Chciałam wyciągnąć wnioski z ob-
serwowanych obecnie drastycz-

nych zmian, jakie dość gwałtownie 
zachodzą w sferach ekologii i struktu-
rach społecznych.

Poważne problemy społeczne, wy-
wołane zostały pośrednio kryzysem 
klimatycznym, ale także zaostrze-
nie się rygorystycznych wymagań, 
związanych z warunkami produkcji 
przemysłowej, zwłaszcza w krajach 
wysoko uprzemysłowionej Euro-
py. Dodatkowo, sytuację pogorszył 

kryzys wywołany ogólnoświatową 
pandemią koronawirusa – COVID-19. 
Odnosząc się do powyższych czyn-
ników, jako projektant wzornictwa 
próbuję swoją pracą przekazać ideę 
samowystarczalności i postulat mi-
nimalizowania konsumpcji. Poprzez 
swoje działania chcę zwrócić uwagę 
na globalny problem nadprodukcji. 
Propaguję przetwarzanie materia-
łów poddających się recyklingowi 
oraz staram się nadawać im formę 
wzorniczą odpowiadającą wysokim 

wymaganiom współczesnych kon-
sumentów.

W ostatnich latach, tworząc swoje 
projekty oraz prowadząc serie warsz-
tatów, skupiłam mocno moją uwagę na 
aspekcie społecznym. Proces projek-
towania oraz wytwarzania zapropo-
nowanych przeze mnie przedmiotów 
zawierał możliwość zaangażowania 
osób z różnych środowisk, dając im 
nie tylko szansę na pracę – pozwalał 
na udział w procesie kreacji, a także 
na zyskanie poczucia dumy z dzieła 

własnych rąk. Dlatego też, poza ma-
teriałami poddawanymi recyklingowi 
dużą rolę w mojej pracy odgrywa ce-
ramika, która stanowi idealny mate-
riał do pracy z osobami posiadającymi 
pewne ograniczenia.

Z tych doświadczeń oraz badań 
przeprowadzonych przeze mnie 
w ostatnich latach pod kątem pracy 
z materiałami odzyskiwanymi, eko-
logią szeroko pojętą oraz próbą zro-
zumienia rozwoju społeczeństwa po-
wstała koncepcja 7 Days of Creation 

– o której kontynuuję swoją opowieść 
w kolejnych numerach gazety.

Zestawy produktów, jakimi pod-
sumowuję swoją kilkuletnią pracę 
artystyczno-badawczą, są przykła-
dem jednej z dróg, jaką może wybrać 
dzisiejszy designer czyli prawie każdy 
z nas w zależności od własnej profesji. 
Ponieważ żyjemy obecnie w świecie 
globalizacji, staram się podkreślać 
wagę produkcji lokalnej. Odchodząc 
od systemów produkcji masowej-

-wielkoseryjnej, możemy zdziałać 
wiele na rzecz utrzymania harmonii 
pomiędzy naturą i naszym środowi-

pod parasolami i śpiewając wspólnie 
z wykonawcami.

Uzupełnieniem muzycznych wra-
żeń była strefa chill&grill, gdzie na 
uczestników czekały przysmaki przy-

gotowane przez Radę Rodziców przy 
SP Smolnik, Dom Piwny Stankowice 
oraz stoisko z lodami i goframi pro-
wadzone przez Wiesława Śliwińskiego. 
Zapach grillowanych potraw, domo-

wych ciast i świeżo wypiekanych go-
frów unosił się nad rynkiem, dopeł-
niając atmosfery festynu.

Leśniańska Majówka 2025 otworzy-
ła letni sezon wydarzeń kulturalnych 

w naszej gminie. Był to  dzień pełen 
emocji, muzyki, dziecięcej radości 
i wzruszeń, który pozostanie w pamięci 
uczestników na długo. 
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Dzień Dziecka – historia święta 
najmłodszych i zaproszenie 
na gminne obchody w Leśnej
Dzień Dziecka to jedno z najbardziej radosnych 
i powszechnie obchodzonych świąt na całym 
świecie. Kojarzy się z uśmiechem, zabawą 
i czasem spędzonym z rodziną. Choć dziś wydaje 
się oczywiste, że dzieci mają swoje prawa 
i należne miejsce w społeczeństwie, historia 
Dnia Dziecka pokazuje, że dojście do tego 
stanu rzeczy nie było ani krótkie, ani proste.

Jeszcze w średniowieczu dzieci trak-
towano jako „niedoskonałych do-

rosłych”. Okres dzieciństwa nie był 
wyróżniany jako osobna faza życia 

– dzieci pracowały, pełniły obowiązki 
domowe i były postrzegane głównie 
przez pryzmat przyszłej roli w społe-
czeństwie.

Dopiero w XVIII wieku filozof Jean-
-Jacques Rousseau w swoim przełomo-
wym dziele „Emil, czyli o wychowaniu” 
po raz pierwszy opisał dzieciństwo jako 
etap szczególny, wymagający troski, 
uwagi i ochrony. Choć sam Rousseau 
nie był konsekwentny w życiu prywat-
nym – wszystkie swoje dzieci oddał do 
przytułku – jego myśl zapoczątkowała 
zupełnie nowe podejście do wychowa-
nia i edukacji.

Zanim ustanowiono oficjalne świę-
to, pojawiały się lokalne inicjaty-
wy. W 1857 roku amerykański pastor 
Charles Leonard wprowadził tzw. Dzień 
Róży – specjalną mszę dedykowa-
ną dzieciom, obchodzoną w czerwcu. 
W Polsce pierwsze obchody Dnia Dziec-

ka miały miejsce 22 września 1929 
roku z inicjatywy Polskiego Komitetu 
Opieki nad Dzieckiem. Tego dnia dzieci 
uczestniczyły w mszach, akademiach, 
wycieczkach i grach, otrzymując drob-
ne upominki i słodycze.

W wymiarze międzynarodowym 
przełomowy był rok 1925, kiedy to 
w Genewie odbyła się Światowa Konfe-
rencja na Rzecz Dobra Dzieci, na której 
zaproponowano ustanowienie Między-
narodowego Dnia Dzieci. Równie waż-
na była decyzja władz Turcji, które już 
w 1920 roku ustanowiły 23 kwietnia 
jako Dzień Dziecka – tego samego dnia 
obchodzone jest tam Święto Niepod-
ległości. Symboliczne połączenie nie 
było przypadkowe: prezydent Musta-
fa Kemal Atatürk widział w dzieciach 
przyszłość narodu.

Współczesne społeczeństwa coraz 
bardziej uświadamiają sobie, że dzie-
ci nie są tylko „małymi dorosłymi”, 
lecz odrębnymi osobami z własnymi 
potrzebami, marzeniami i – co naj-
ważniejsze – prawami. Każde dziec-

skiem oraz otoczeniem społecznym.
Można przywołać tu założenia „eko-
nomii kołowrotka”, jaką na początku 
XX wieku postulował i wprowadzał 
w życie Gandhi, a która dziś powra-
ca ze zdwojona siłą. Wykorzystywa-
nie materiałów dostępnych lokalnie 
i ograniczanie marnotrawstwa ener-
gii, wynikającego z długodystanso-
wego transportu – to ważne postula-
ty współczesnej ekologii. Ale przede 

wszystkim chodzi także o skorzysta-
nie z potencjału grup społecznych 
w najbliższym otoczeniu oraz zaan-
gażowanie różnych osób w produkcję 
manufakturową. To pomoże urucho-
mić „kołowrotek” samowystarczal-
ności na małą skalę. A tym samym 
może stanowić składową większego 
systemu powracania do równowagi 
pomiędzy środowiskiem naturalnym, 
a człowiekiem.

Mam ogromną nadzieję, iż zwró-
cenie uwagi na rolę projektanta 
w ożywianiu produkcji w wymiarze 
lokalnym stopniowo będzie rosło 
i pozwoli rozszerzyć tego typu dzia-
łania na większe grupy ludzi. A tym 
samym da możliwość upowszech-
nienia się we współczesnym społe-
czeństwie zwyczaju minimalizowa-
nia potrzeb, zamiast nadmiernego 
konsumpcjonizm. Tym samym do-

bór otaczających nas przedmiotów 
w najbliższym otoczeniu stanie się 
procesem uważnego poszukiwania 
ich wysmakowanej formy. Możliwość 
stworzenia unikatowych lub krót-
koseryjnych produktów być może 
będzie przyczyniała się do rozwoju 
małych linii produkcyjnych, wspo-
magając ośrodki zrzeszające osoby 
o specjalnych potrzebach oraz wal-
czące z wykluczeniem.  



PANORAMA LEŚNEJ  •  NR 5 (153)  •  23 MA JA 2025 AKTUALNOŚCI • 9

ko ma prawo do życia bez przemo-
cy, do nauki, do opieki zdrowotnej 
i rozwoju w bezpiecznym środowi-
sku. Takie wartości promuje m.in. 

Konwencja o prawach dziecka przy-
jęta przez ONZ, a jej zasady powin-
ny obowiązywać każdego dnia – nie 
tylko 1 czerwca.

Świętujmy razem! Gminne obchody 
Dnia Dziecka – 1 czerwca 2025

Burmistrz Leśnej oraz Ośrodek Kultu-
ry i Sportu w Leśnej zapraszają wszyst-
kie dzieci i ich rodziny na radosne 
obchody Dnia Dziecka, które odbędą 
się 1 czerwca 2025 roku. W programie 
wydarzenia znajdą się m.in.:

•	 Dzień Dziecka z PZW Leśna w Parku 
Wollerów (godz. 11:00-15:00): za-
wody wędkarskie, bezpłatny pop-
corn i lemoniada, animacje

•	 Dzień Dziecka na Rynku w Leśnej 
(godz. 15:00-18:00): występy wo-
kalne „Dzieci Dzieciom”, bezpłatny 

dmuchaniec, animacje dla dzieci; 
wystawa prac plastycznych dzieci 
z gminy Leśna; stoisko gastrono-
miczne na słodko i słono oraz kier-
masz różności przygotowane przez 
Radę Rodziców ze Szkoły Podstawo-
wej w Smolniku

To będzie dzień pełen uśmiechów, 
wspólnego świętowania i przypomnie-
nia, że dzieci zasługują na szacunek, 
troskę i uwagę każdego dnia w roku.

Do zobaczenia na gminnym świę-
cie dzieci w Leśnej! 

Weź kulturę w swoje ręce!
W dniach 19–21 maja 2025 roku odbyło się 8 spotkań animacyjnych i warsz-
tatowych, których celem było wspólne odkrywanie potencjału kultu-
rotwórczego w naszej gminie. Były to intensywne i inspirujące rozmowy 
oraz burze mózgów, które posłużą do opracowania diagnozy lokalnych 
potrzeb i zasobów kulturalnych.

W proces aktywnie włączyło się po-
nad 90 mieszkańców – młodzież, 

seniorzy, pracownicy domu kultury, 
przedstawiciele kół gospodyń wiejskich, 
organizacji pozarządowych oraz grup 
nieformalnych. Dziękujemy wszystkim 
za zaangażowanie i otwartość!

Końcowy raport z diagnozy zosta-
nie opublikowany pod koniec czerwca, 

a na jego podstawie ogłoszony zosta-
nie konkurs na Lokalne Inicjatywy 
Kulturalne.  

Projekt „Weź kulturę w swoje ręce” jest 
dofinansowany ze środków Ministra 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ra-
mach programu Narodowego Centrum 
Kultury: Dom Kultury+ Edycja 2025.

„Swojskie Granie 
i Śpiewanie” —
kto wystąpi na 
scenie 14 czerwca?
Podczas tegorocznej  XIII edycji Festiwalu Współczesnej Kultury 
Ludowej „Swojskie Granie i Śpiewanie” zaprezentują się regio-
nalne zespoły z Dolnego Śląska i województwa lubuskiego.

To okazja, by poznać różnorod-
ność współczesnej kultury ludo-

wej — pełnej tradycji, śpiewu i tańca. 
W tym roku wpłynęły aż 22 zgłosze-
nia, a do konkursu zakwalifikowano 
16 zespołów:

•	 Pogrodzianki (Raciborowice, dolno-
śląskie)

•	 Jeleniogórzanie (Jelenia Góra, dol-
nośląskie)

•	 Echo Bukowiny (Lubań, dolnośląskie)
•	 Roztoka (Rudna, dolnośląskie)
•	 Cantores (Witnica, lubuskie)
•	 Poziomeczki (Międzyrzecz, lubuskie)
•	 Lasowianie (Pieńsk, dolnośląskie)
•	 Kwisowianie (Giebułtów, dolnośląskie)
•	 Marysieńki (Radostów, dolnośląskie)

•	 Jarzębina (Skwierzyna, lubuskie)
•	 Nova Folk (Gościm, lubuskie)
•	 Górno Łużyckie Błękitne Kamizelki 

(Łagów, dolnośląskie)
•	 Tacy Sami (Sulików, dolnośląskie)
•	 GZPiT Jutrzenka (Kruszyn, dolno-

śląskie)
•	 Izerskie Bogdanki (Mirsk, dolno-

śląskie)
•	 Perła z Przybyłowic (Przybyłowice, 

dolnośląskie)

Festiwal rozpocznie się się 14 czerwca 
2025 roku o godzinie 12:00 na scenie 
plenerowej w Smolniku — szczegóły 
dotyczące programu i atrakcji będą 
dostępne wkrótce na stronie organi-
zatorów. 
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Inauguracja Polskiej Ligi Kajak 
Polo w Leśnej
W dniach 10–11 maja 
2025 roku w Leśnej od-
była się pierwsza edycja 
Polskiej Ligi Kajak Polo. 
Leśna gościła 270 zawod-
ników z Polski, Czech 
i Litwy. Przez dwa dni 
rozegrano aż 89 meczów 
na dwóch profesjonal-
nie przygotowanych 
boiskach wodnych. Wy-
darzenie objęte zostało 
Honorowym Patrona-
tem Burmistrza Leśnej 
Szymona Surmacza.

W turnieju rywalizowało 40 dru-
żyn w pięciu dywizjach: Senio-

rzy, Juniorzy, Młodzicy, Panda Cup 
oraz Klasyfikacja Kobiet. Na uwagę 
zasługuje bilans 807 bramek, który 
najlepiej świadczy o ofensywnym sty-
lu gry i wysokim poziomie sportowym 
zawodników.

Poniżej prezentujemy wyniki końco-
we poszczególnych dywizji:

Dywizja 1:
•	 I miejsce: UKS Set Kaniów
•	 II miejsce: Powiśle Warszawa
•	 III miejsce: TEAM Poznań

Dywizja 2:
•	 I miejsce: UKS Set Kaniów D
•	 II miejsce: UKS Set Kaniów C
•	 III miejsce: Alytus SRC-VJRK

Dywizja 3:
•	 I miejsce: Alytus SRC-VJRK
•	 II miejsce: Powiśle Warszawa
•	 III miejsce: MOSW Choszczno

Panda Cup:
•	 I miejsce: LUKS Kwisa Leśna (Zo-

sia Figiel, Nissi Małaszewska, Zuzia 
Sztuba, Marysia Igielska, Natalia 
Kaczmarek, Blanka Krawczyk, Ni-
kola Kaczmarczyk, Pola Łachodiak)

•	 II miejsce: UKS Kanu Katowice
•	 III miejsce: Powiśle Warszawa

Klasyfikacja kobiet:
•	 I miejsce: Set Kaniów
•	 II miejsce: MOSW Choszczno
•	 III miejsce: Powiśle Warszawa

Wyróżniono również najlepszych 
zawodników i trenerów turnieju:
•	 Król strzelców (kobiety): Zosia Figiel 

(LUKS Kwisa Leśna) – 15 bramek
•	 Król strzelców (mężczyźni): Pijus 

Baranauskas (Alytus SRC-VJRK) – 
20 bramek

•	 Najlepszy zawodnik: Miklos Timar 
(Set Kaniów)

•	 Najlepszy trener: Dariusz Pilarz

Partnerzy wydarzenia:
•	 Gmina Leśna – główny partner i pa-

tron honorowy,
•	 Hotel Krasicki Resort & Spa – fun-

dator nagród indywidualnych,
•	 Ustronianka – dostawca wody dla 

zawodników,
•	 Czocha Palace & Czocha Camping 

– sponsor owoców dla uczestników,
•	 Firma Budowlana Jan Lassak – 

wsparcie organizacyjne.

Za oprawę muzyczną odpowiadał DJ 
Marcin Igielski, a mecze profesjonalnie 
komentował Artur Fabijański. Relacje 
medialne zapewniły Telewizja Zachod-
nia oraz portal eluban.pl.

Podziękowania  należą się także dla 
całego zespołu: trenerów, rodziców, 
wolontariuszy, zawodników i członków 
LUKS Kwisa Leśna. 
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RETRO podróż w czasie
W niedzielę, 13 kwietnia 2025 roku, budynek 
zabytkowego dworca kolejowego w Leśnej zamienił 
się w plan zdjęciowy rodem z czasów PRL. Wszystko 
za sprawą niezwykłego projektu fotograficznego 
pod nazwą „RETRO”, w którym udział wzięło 
blisko 40 pasjonatów fotografii, mody i historii.

W wydarzeniu uczestniczyli foto-
grafowie, modelki, wizażystki, 

stylistki fryzur, a także miłośnicy 
klasycznej motoryzacji i kolekcjoner-
skich rekwizytów z lat 60., 70. i 80. 
XX wieku. Efektem ich wspólnej pracy 
będzie seria wyjątkowych zdjęć, które 
już wkrótce zostaną zaprezentowane 
szerszej publiczności.

Za pomysł i realizację wydarzenia 
odpowiadała Anna Dyrda, główna or-
ganizatorka projektu. Wspierały ją Oli-
wia Widomska, która wystąpiła także 
jako modelka, oraz Joanna Ligaj, fo-
tografka. Całość zyskała dodatkowy, 
autentyczny wymiar dzięki współpracy 
z Muzeum Sentymentów w Kowarach, 

które udostępniło na potrzeby sesji 
oryginalne eksponaty z epoki PRL.

Kreacje, makijaże, fryzury i rekwizy-
ty zostały dobrane z dbałością o każdy 
detal, dzięki czemu udało się odtworzyć 
atmosferę minionej epoki z niezwykłym 
realizmem. Sam dworzec w Leśnej dosko-
nale wpasował się w klimat sesji, stając się 
niemal równorzędnym bohaterem zdjęć.

Projekt „RETRO” to nie tylko wyda-
rzenie artystyczne, ale również forma 
sentymentalnej podróży w czasie, która 
połączyła ludzi oraz pasjonatów z kilku 
branż. Za kulisy pracy uczestników zaj-
rzały m.in. DYRDA Foto oraz Impresja 
Foto, które zarejestrowały przebieg wy-
darzenia i przygotowały kolaż. 

Wzorowa postawa mieszkańców – orlik 
w Leśnej posprzątany przez wolontariuszy
Sześciu młodych mieszkańców Le-
śnej – Grzegorz, Marcin, Szymon, 
Kuba, Krystian i Krzysztof – dało 
przykład, jak w praktyce realizować 
obywatelską postawę troski o wspól-
ne dobro. Panowie własnoręcznie 
posprzątali cały orlik, usuwając 
śmieci pozostawione przez innych 
użytkowników.

Ich działanie zasługuje na szczegól-
ne uznanie – nie tylko dlatego, że 

wykonali pracę, której nikt nie powi-
nien był po nich zostawić, ale przede 
wszystkim dlatego, że zrobili to z wła-
snej inicjatywy, dając jasny sygnał: 
wspólna przestrzeń to wspólna odpo-
wiedzialność.

Niestety, sytuacja, która stała się 
impulsem do tej akcji, wciąż zaskaku-
je. Pomimo dostępnych i nieprzepeł-
nionych koszy na śmieci, niektórzy 
użytkownicy boiska nadal zostawiają 
po sobie bałagan. Wyrzucenie pustych 

opakowań, butelek czy papierków po 
zużyciu nie powinno stanowić pro-
blemu – wystarczy odrobina kultury 
i szacunku dla innych.

Teren orlika jest monitorowany, 
a ustalenie sprawców zaśmiecania lub 
niszczenia przestrzeni publicznej nie 
stanowi trudności. Przypomnijmy rów-
nież, że grzywna za takie wykroczenie 
wynosi nie mniej niż 500 zł.

Wspólne użytkowanie obiektów 
sportowych wiąże się nie tylko z ich 
zaletami, ale również z obowiązkiem 
dbania o czystość i porządek. Boisko to 
przestrzeń, z której korzystają wszyscy 

– dzieci, młodzież, dorośli. Dlatego war-
to zadbać o to, by było to miejsce przy-
jazne, zadbana i dostępne dla każdego.

Dziękujemy raz jeszcze chłopcom, 
którzy pokazali, że troska o wspólne 
dobro to nie pusty slogan, ale konkret-
ne działanie. Niech ich postawa będzie 
inspiracją dla innych. Dbajmy razem 
o nasz orlik – to nasza wspólna sprawa. 
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„Zagotowani na Tradycję – Leśne 
Perły Kulinarne” – ruszył wyjątkowy 
projekt kulinarny w naszej gminie

Z ogromną radością informujemy o rozpoczęciu nowego projektu, który 
z pewnością na długo zapadnie w pamięć zarówno jego uczestnikom, jak 
i mieszkańcom. Pod hasłem „Zagotowani na Tradycję – Leśne Perły Kuli-
narne”, młodzież z gminy Leśna wyrusza w sześciomiesięczną kulinarną 
podróż, której celem będzie nie tylko nauka gotowania, ale również pielę-
gnowanie lokalnych tradycji i smaków.

Przy wsparciu Ośrodka Kultury 
i Sportu w Leśnej, uczestnicy pro-

jektu będą:

•	 uczyć się sztuki gotowania – od 
podstawowych umiejętności po 
mistrzostwo w przygotowywaniu 
potraw opartych na regionalnych 
recepturach,

•	 odkrywać zapomniane i przekazy-
wane ustnie przepisy, współpracując 
z Kołami Gospodyń Wiejskich,

•	 tworzyć broszurę z tradycyjnymi 
przepisami, stanowiącą kulinarne 
dziedzictwo naszej społeczności,

•	 a na zakończenie zaproszą mieszkań-
ców na Festiwal Smaków, podczas 
którego zaprezentują swoje umie-
jętności i przygotowane potrawy.

Projekt ten jest nie tylko szansą na 
rozwój praktycznych umiejętności, 
ale również formą integracji mię-
dzypokoleniowej i promocji lokalnej 
kultury kulinarnej. Wspólne gotowa-
nie, rozmowy o przeszłości, wymiana 
doświadczeń – wszystko to stworzy 
przestrzeń dla wartościowych spotkań 
i budowania wspólnoty.

Realizacja projektu możliwa jest 
dzięki udziałowi w Programie Równać 
Szanse, który wspiera inicjatywy mło-
dzieżowe w całej Polsce.

Trzymamy kciuki za powodzenie 
całej inicjatywy i już teraz nie mo-
żemy się doczekać pierwszych efek-
tów! To będzie smakowita przygo-
da, pełna pasji, tradycji i wspólnego 
działania. 

Ogłoszenie płatne
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Aktywny kwiecień w przedszkolu 
Kubusia Puchatka

Światowy Dzień 
Świadomości o Autyźmie

Corocznie, 2 kwietnia na całym 
świecie obchodzony jest Świato-

wy Dzień Wiedzy o Autyzmie. Jego 
głównym celem jest podnoszenie 
świadomości społecznej na temat au-
tyzmu, który jak uznało ONZ jest jed-
nym z najpoważniejszych problemów 

zdrowotnych współczesnego świata. 
Autyzm dziecięcy jest całościowym 
zaburzeniem rozwoju, obejmującym 
sferę poznawczą, emocjonalną i spo-
łeczną. Osoby w spektrum autyzmu 
mają problemy z mówieniem, postrze-
ganiem świata, rozumieniem relacji 
społecznych, w odmienny sposób 
odbierają wrażenia zmysłowe. My 
również obchodziliśmy ten wyjątko-

wy dzień w naszym przedszkolu. Na 
znak solidarności, jedności, akceptacji 
i zrozumienia, przedszkolaki założyły 
ubrania w kolorze niebieskim – kolo-
rze nadziei. Wzięły udział w różnego 
rodzaju zajęciach, podczas których 
używały różnych zmysłów, pokony-
wały ścieżki sensoryczne, używały 
SensoLyke. Nie było to łatwe zadanie, 
ale dzieci doskonale sobie poradziły 

i spisały się na medal. Autyzm to nie 
choroba! Nie wymaga leczenia tylko: 
miłości, wsparcia, dobrej woli, ak-
ceptacji, zauważenia, wiedzy, czasu 
i świadomości.

Spotkanie z weterynarzem
2 kwietnia nasze starszaki w ramach 
programu „Mały Ratowniczek” mia-
ły okazję uczestniczyć w zajęciach 
prowadzonych przez weterynarza. 
Podczas zajęć dowiedziały się w jaki 
sposób udziela się pierwszej pomocy 
zwierzętom. Spotkane miało również 
uzmysłowić dzieciom, że zwierzę nie 
jest zabawką, czuje, pragnie i cierpi, 
jak człowiek.

Jesteśmy aktywni, czyli 
dzień sportu w Kubusiowym 
Przedszkolu
7 kwietnia miała miejsce wyjątkowa 
i pełna radości inicjatywa w naszym 
przedszkolu – Dzień Sportu! W tym 
dniu wszystkie przedszkolaki przyszły 
ubrane na sportowo. Głównym celem 
tego dnia było zachęcanie dzieci do 
aktywności ruchowej. Wydarzenie 
to było nie tylko okazją do zabawy, 
ale również promowania aktywnego 
i zdrowego trybu życia. Dzieci mia-
ły możliwość uczestniczyć w różno-
rodnych aktywnościach fizycznych 
i sportowych. Nie zabrakło także 
konkurencji sportowych oraz zabaw 
ruchowych, które rozwijały umiejęt-
ności motoryczne i koordynację dzie-
ci. Nasze przedszkolaki wykazały się 
ogromnym zapałem oraz radością, 
biorąc udział we wszystkich przygoto-
wanych zajęciach. Regularne ćwicze-
nia i zabawy ruchowe uświadamiają 
dzieciom jak ważna jest aktywność 
ruchowa oraz ile przyjemności i rado-
ści może sprawiać uprawianie sportu.

II Powiatowy 
konkurs taneczny
Grupa Pszczółki na II Powiatowym 
Konkursie Tanecznym. 8 kwietnia 
2025 roku w MDK w Lubaniu odbył się 
II Powiatowy Konkurs Taneczny dla 
przedszkoli. Organizatorem konkursu 
było Powiatowe Centrum Edukacyjne 
w Lubaniu. Nasze przedszkole repre-
zentowała 11 osobowa grupa. Miło 
nam poinformować, że nasze starsza-
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Kwiecień w Szkole 
Podstawowej w Smolniku

Nagroda za osiągnięcia 
sportowe

Uczeń naszej szkoły Antoni Ksej przyjął 
z rąk Starosty Lubańskiego Pana Zbi-
gniewa Zjawina nagrodę za osiągnięcia 
sportowe za rok 2024. 

Nagrodę wręczono na Gali Sportu, 
która odbyła się 24 kwietnia w  siedzi-
bie starostwa powiatowego w Lubaniu.  
Gratulacje otrzymał również  od wi-
ceprzewodniczącej Rady Powiatu Pani 
Beaty Czeczot. 

Jesteśmy pod ogromnym wrażeniem za-
angażowania Antoniego w rozwój swojej 
pasji. Jest nią niewątpliwie karate, które  
od wielu lat systematycznie szlifuje w Jele-
niogórskim Klubie OYAMA. Życzymy sa-
mych sukcesów w kolejnych zawodach.

Festiwal Nauki
Współczesna edukacja to nie tylko książ-
ki, wykłady i pogadanki, ale także festi-
wale naukowe. Nasi uczniowie 14 kwiet-
nia bieżącego roku już po raz drugi wzięli 
udział w Szkolnym Festiwalu Nauki.

Celem festiwalu jest propagowanie 
wiedzy z różnych dziedzin m.in. mate-
matyki, chemii, historii literatury, kul-
tury języka, pierwszej pomocy, nauk 
technicznych itd. Przedsięwzięcie po-
zwala grupom uczniowskim wypraco-
wywać umiejętność współpracy i inte-
gracji, wymiany wiedzy i doświadczeń 
indywidualnych. Jest również okazją 
do nabycia zdolności prezentacyjnych.

Święto Nauki rozpoczęło się o go-
dzinie ósmej przemową pani dyrektor, 
która zachęciła wszystkich uczniów do 
aktywnego uczestnictwa i rozwijania 
własnych zainteresowań, zdobywania 
wiedzy i umiejętności poprzez ogląda-
nie i zadawanie pytań.

Zajęcia odbywały się w formie warsz-
tatów, gier edukacyjnych, demonstracji, 
zajęć praktycznych i doświadczeń – prac 
badawczych.  Zagadnienia były przed-
stawiane za pomocą różnych technik 
przekazu. Wykorzystywano technolo-
gię informacyjną w postaci programów 
komputerowych, urządzeń wyświetla-
jących, urządzeń audio itd. 

Inną formą edukacyjną była zabawa 
klockami Lego do nauki podstawo-
wych zasad nauk przyrodniczych, ma-
tematycznych oraz technologicznych. 
Uczniowie budowali modele, które ilu-
strują różne zjawiska fizyczne, matema-
tyczne czy przyrodnicze, takie jak me-
chanizmy, modele geometryczne, układy 
napędowe czy struktury biologiczne. 

Innym przykładem jest zastosowa-
nie kuchni molekularnej. To ekspery-
mentalne zadanie, które łączy naukę 
z kulinariami. Uczniowie mieli okazję 
poznać zasady chemii i fizyki, które 
stoją za nowoczesnymi technikami ku-
linarnymi, takimi jak tworzenie pianki, 
sferyfikacja czy żelowanie. 

W ramach zajęć uczniowie przygoto-
wywali potrawy, stosując różne metody 
kuchni molekularnej, poznając jedno-

cześnie, jak zjawiska chemiczne i fizycz-
ne wpływają na smak, teksturę i wygląd 
jedzenia. Po godzinie 13 nastąpiło pod-
sumowanie wydarzenia i podziękowania 
dla wszystkich zaangażowanych nauczy-
cieli oraz uczniów w realizację projektu.

Szkolny Festiwal Nauki to szczególne 
wydarzenie, które pobudza ciekawość 
i rozwija kreatywność uczniów.

Kolejna edycja już za rok!

Nasza uczennica wyróżniona 
w etapie wojewódzkim 
Dolnośląskiego Konkursu 
Recytatorskiego PEGAZIK 

W dniu 24 kwietnia 2025 r. zakończył 
się ostatni etap XXVIII Dolnośląskie-
go Konkursu Recytatorskiego PEGAZIK 
klas 4-6, którego głównym organizato-
rem był Kłodzki Ośrodek Kultury. 

W etapie wojewódzkim wzięło udział 
aż 37 laureatów powiatowych zmagań 
z Dolnego Śląska. 

Tego dnia niezwykle zdolni artyści 
i pasjonaci słowa - laureaci etapów 
powiatowych, spotkali się na scenie 
Kłodzkiego Ośrodka Kultury. 

Niezwykle miło nam poinformować, 
że uczennica klasy 5c - Julia Fronc, którą 
do konkursu przygotowała nauczycielka 
języka polskiego - pani Dorota  Kusibab 

- a której piękna recytacja została do-
strzeżona przez jury- otrzymała w kon-
kursie zaszczytne WYRÓŻNIENIE. 

Serdecznie gratulujemy naszej 
uczennicy godnego reprezentowania 
naszej szkoły i środowiska. 

Dziękujemy za pomoc i zaangażowa-
nie Rodziców Julii oraz wsparcie udzia-
łu w tym konkursie ze strony Pani Dy-
rektor Szkoły Podstawowej w Smolniku, 
dzięki któremu Julia miała możliwość 
zaprezentowania swoich umiejętno-
ści recytatorskich i osiągnęła sukces, 
z którego jesteśmy bardzo dumni.

ki zajęły II miejsce. Jesteśmy bardzo 
dumni z naszej reprezentacji oraz tego, 
że kolejny rok z rzędu jesteśmy na po-
dium.

Wielkanoc tuż, tuż...
Każde święta, to wyjątkowa okazja 
by rozwijać kreatywność, odkrywać 

radość i budować wspomnienia. Ocze-
kiwanie na Święta Wielkanocne roz-
poczęliśmy od warsztatów, podczas 
których dzieci malowały zajączki 
i kurczaczki wykonane z masy sol-
nej. Ale największą radość sprawiło 
dzieciom szukanie koszyczków, które 
zajączek ukrył w ogrodzie przedszkol-

nym. Każdy koszyczek zawierał słodką 
niespodziankę.

Rozstrzygnięcie konkursu 
plastycznego „W zdrowym 
ciele zdrowy duch”.

Kwiecień zakończyło rozstrzygnięcie 
konkursu plastycznego „W zdrowym 

ciele zdrowy duch”, którego celem 
było promowanie wśród dzieci zdro-
wego stylu życia. Autorzy prac wy-
kazali się dużą kreatywnością i po-
mysłowością. Wszyscy uczestnicy 
konkursu otrzymali nagrody zwią-
zane z aktywnością fizyczną oraz 
dyplomy.  
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Szkolne obchody Święta 
Uchwalenia Konstytucji 3 Maja

„W dniu Twoich Imienin, 
Ojczyzno Kochana!
Chcemy czcić Cię piosenką i wierszem.
Razem z nami świętuje przyroda,
która umaiła pierwszym kwieciem łąki,
Pola i w ogrodach drzewa...”
„Radość dziś napełnia nas” -
uroczyste świętowanie majowych 
rocznic w kalendarzu szkolnych 
uroczystości są dni szczególne. 

Przypadające w maju święta stanowią 
dla naszej społeczności wspaniałą oka-
zję do wspólnego celebrowania rocznic 
niezwykle istotnych dla każdej Polki 
i każdego Polaka.

Tegoroczne, uroczyste obchody rocz-
nicy uchwalenia Konstytucji 3 Maja od-
były się dnia 30 kwietnia.

Dolny hol naszej placówki zmienił 
się w przepiękną scenerię, ilustrującą 
niezwykle radosny i zarazem  wzrusza-
jący program artystyczny „Radość dziś 
napełnia nas”.

Uczennice i uczniowie, zaangażo-
wani w przedsięwzięcie, wykazali się 
wieloma talentami związanymi z dzia-
łalnością artystyczną. 

Widzowie zostali zaproszeni do cie-
kawej podróży po zakamarkach pol-
skiej historii, mogli dostrzec piękno 

poezji, wyrażonej bardzo sugestyw-
nymi recytacjami, wysłuchać prze-
pięknie wykonanych- zarówno trady-
cyjnych, jak i nowoczesnych- pieśni 
i piosenek poświęconych Ojczyźnie, 
jak również- zachwycić się wzrusza-
jącym oraz dostojnym  Polonezem- na-
szym narodowym tańcem.

Drodzy Artyści - kolejny raz udo-
wodniliście, że posiadacie niezwykły 
potencjał i zdolności oraz jesteście 
dla Waszych nauczycieli największą 
inspiracją! 

To była wspaniała lekcja dotyczą-
ca Polski, jej  historii, zachwycającej 
przyrody oraz budowania tożsamości 
wynikającej z tradycji. 

Organizatorki oraz organizatorzy 
inscenizacji w osobach:  Dorota Pio-
trowska, J.Olechnowicz-Janik, Ka-
tarzyna Waniczek, Dorota Kusibab ,  
Marek Michalik, Katarzyna Jabłońska, 
Katarzyna Zając- Ostrowska, Karoli-
na Rajczakowska- Zygmunt, Monika 
Borkowska, Katarzyna Janiszek, Ro-
bert Chawchunowicz, Przemysław Su-
chanecki  wraz z całą społecznością 
szkolną cieszą się  z powodu Waszego 
zaangażowania.

Gratulujemy wszystkim, którzy przy-
czynili się do wyjątkowego nastroju  to-
warzyszącego uroczystości. 

Organizatorzy

Cynowe artefakty Bractwa 
Kurkowego z Leśnej
Historii bractwa kurkowego w Leśnej jest bardzo bogata i obszerna, więc będę ją opisywał 
fragmentami. Dzisiaj przedstawię cynowe artefakty, które zaginęły, a szkoda, ponieważ 
jest to utracona historia Leśnej. W historii bractwa kurkowego w Leśnej wspominano, 
że bractwo to od dawnych czasów posiadało skrzynię na dokumenty oraz dwa 
puchary do toastu powitalnego podczas spotkań bractwa oraz cynowy talerz. 

Na początek jednak zacznijmy od 
skrzyni, w której były przecho-

wywane dokumenty bractwa kurko-
wego. Wymiary zewnętrzne skrzyni 
wynosiły: 45 centymetrów szerokości, 
69 centymetrów długości i 34 centy-
metry wysokości. Skrzynia była darem 
szanowanych członków bractwa z 1799 
roku. Data fundacji tj. 14 maja, sugeru-
je, że została ona ofiarowana z okazji 
ówczesnych strzelań zielonoświąt-

kowych. Skrzynia została wykonana 
w stylu klasycystycznym, którego 
surowsze linie zastąpiły barok i roko-
ko. Wystające (rozłożyste) narożniki 
podtrzymywane były przez kolumny. 
Ściany zdobione są intarsjowanymi 
płaszczyznami, rombami i krawędzia-
mi. Na uwagę zasługiwało staranne 
zabezpieczenie skrzyni zamkiem i za-
suwą – co się stało z tą skrzynią też mi 
nie wiadomo.

Kto wykonał skrzynię i z kim ten 
mistrz ją ufundował, przekazane 
zostało w zapisie naniesionym na 
drewno, który został kunsztownie 
i ozdobnie napisany przez pewnego 
Schoedla: „Gdy radny i sędzia Jo-
hann August Knopfmüller, członek 
czcigodnego Bractwa Kurkowego tu-
tejszego, w dniu 14 maja 1799 roku, tę 
przez siebie wykonaną skrzynię, którą 
sam wykonał, a radny i sędzia Frie-

drich Gottlieb Birnbaum oraz senator 
Siegismund Traugott Weiner wyko-
nali do niej okucia i zamek, na znak 
łaskawej pamięci ofiarowali. Radują-
cej się Leśnej, szczęśliwym zarządem 
Jego Wielebności, pana Christiana 
Augusta Stoelzera, doktora obojga 
praw, dziedzicznego pana i sędziego 
na Leśnej, Małym Baworowie, Smol-
niku, Starym Mieście i Jurkowie. 
Upragnionym i zasłużonym kierow-
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nictwem Bractwa Kurkowego Jego 
Wielebności pana Johanna Christiana 
Lindnera z Górnej Szyszkowej, szano-
wanego wielkiego kupca i handlarza 
tutejszego jako najstarszego członka 
bractwa i obecnego króla strzelców, 
oraz zaszczytnym dowództwem Jego 
Wielebności pana Wilhelma Adolpha 
Stoelzera, szanowanego wielkiego 
kupca i handlarza tutejszego, jako 
majora bractwa.

Dla wiadomości zanotowane przez 
Karla Friedricha Schuberta, inspektora 
akcyzowego i jednocześnie dyrektora 
sądu, jako aktualnego sekretarza brac-
twa kurkowego.“

Zwyczaj toastu honorowego jest bar-
dzo stary. Był on właściwy zarówno 
zwyczajom rycerskim, jak i miesz-
czańskim. Toast honorowy wznoszono 
przede wszystkim na powitanie. Po-
jawiał się jednak także jako wspólny 
toast podczas spotkań i uroczystości. 
Toast honorowy był z pewnością za-
wsze podawany w szczególnym naczy-
niu. Od XVI wieku w tym celu zaczęto 
używać ozdobnych i reprezentacyj-
nych naczyń różnego rodzaju. Upo-
wszechnił się puchar, który wykony-
wano ze szkła lub pozłacanego srebra 
i który często zdobiono herbami, in-
skrypcjami, symbolami i sentencjami. 
W przypadku bractw kurkowych nazwa 
ta odnosiła się zazwyczaj do dużych, 
pękatych naczyń do picia z pokrywką 
i niską stopką, które przeważnie wy-
konywano z cyny, mosiądzu lub inne-
go metalu. Nazywano je talarowymi 
dzbanami lub pucharami monetowymi, 
gdyż na ich zewnętrznych ściankach 
osadzano prawdziwe monety. Najbar-
dziej okazałym naczyniem do toastu 
honorowego był jednak kielich, któ-
rego smukły kształt z wysoką nóżką 
wykształcił gotyk i który był blisko 
spokrewniony z kielichem liturgicz-
nym. Kielichy te ozdabiano bogato 
dekoracjami (ornamentami), wolno-
stojącymi figurkami, a także moneta-
mi. Styl barokowy, który nastąpił po 
surowych liniach renesansu, uczynił 
z formy kielicha dominujące naczynie 
do wspólnego toastu. W leśniańskim 
bractwie puchary powitalne miały 
formę kielichową. Bractwo kurkowe 
posiadało w swojej skrzyni dwa stare 
puchary powitalne.

Najstarszy puchar powitalny bractwa 
kurkowego pochodził z 1678 roku. Na 
jego najszerszym pękato wybrzuszo-
nym fragmencie, który osiąga średnicę 
18 centymetrów, widniał napis:

„Ten puchar powitalny ofiarowują 
Friedrich Krausse i Christoph Wil-
le czcigodnemu bractwu kurkowemu 
w Leśnej na pamiątkę, 1678.”

W pucharze znajdował się kielicho-
waty wkład o wysokości zaledwie 13 
centymetrów. Nie było więc tak, że 
taki puchar powitalny był wypełniany 
piwem lub winem aż po sam brzeg. Po-
wstaje pytanie, czy robili wówczas tak 
z powodu, aby goście podczas powita-
nia nie upili się i, aby później podczas 
zawodów strzeleckich nie pozabijali 
się, czy raczej bardziej z oszczędności? 
Puchar miał wysokość 37 centyme-
trów. Dzięki pokrywie z ozdobnym 
zwieńczeniem cały puchar powitalny 
osiągał okazałą wysokość 52 centy-
metrów. Na nasadce pokrywy znaj-
dowała się tarcza z barokową orna-
mentyką. Na tarczy wygrawerowano 
inicjały fundatorów „F. K. — C. W.”, 
a także 1678 rok oraz nazwę zawodu 
postrzygaczy sukna i ich znak cecho-
wy, składający się z trzech w siebie 
wpisanych nożyc.

Jako znak odlewnika pucharu powi-
talnego nosił u podstawy trzy stem-
ple. Dwa z nich przedstawiały litery „I. 
SB.”; środkowy stempel przedstawiał 
czeskiego lwa z dwoma ogonami, co 
może wskazywać na herb miasta Gör-
litz tj., że tamtejszy rzemieślnik odlał 
tam ten puchar powitalny.

Drugi puchar powitalny był mniej-
szy. Nie posiadał także dużego wy-
brzuszenia starszego pucharu, lecz 
rozszerzał się dopiero przy górnej 
krawędzi, przez co wyglądał bardziej 
jak kielich. Środkowa część pucharu 
zawierała dedykację:

„Ten puchar powitalny podarowałem 
Czcigodnemu Towarzystwu Panów 
Strzelców na pamiątkę — Conrad He-
inrich Caldinicher — odlewnik cyny tu-
tejszy — Leśna, dnia 29 maja roku 1749.”

Do tego odnotowano, kto wówczas 
przewodził bractwu:

„Pan Johann Christoph Feist — Pan 
Christian Hoffmann — obecni starsi .”

Pokrywka zwiększała wysokość 
pucharu z 26 centymetrów do 42 
centymetrów. Na wierzchołku po-
krywki znajdowała się figura odlew-
nika cyny, który trzymał chorągiew, 
co wnioskowano z uformowanej do 
tego ręki. Na tarczy poniżej wygra-
werowane zostały dzbany i konwie 
oraz dzwon, jako symbole sztuki od-
lewnictwa cynowego. Puchar z 1749 
roku został z pewnością odlany wła-
snoręcznie przez fundatora (odlew-
nika cyny Conrada Heinricha Caldi-
nichera). W dnie na stałe osadzonego, 
siedmiocentymetrowego kielicha do 
picia, wybite były trzy stemple. Dwa 
z nich przedstawiały półksiężyc; nad 
nim znajdowały się dwie gwiazdy, 
pod nim jedna. Ten znak nawiązu-
je więc do herbu Leśnej (półksiężyc 

nad gwiazdą). Gwiazdy były pięcio-
ramienne. Trzeci znak odlewnika 
przedstawiał zwierzę.

Oba puchary wykonane były z cyny. 
Wypukłości na zaokrągleniach obu 
pucharów powitalnych przedstawia-
ły lwie głowy z uchwytami – co może 
wskazywać na ścisłe związki z Czecha-
mi. Wcześniej w nich wisiały srebrne 
tarczki. Jednak jak odnotował kroni-
karz, większość z nich została sprze-
dana w 1826 roku, gdy bractwo potrze-
bowało pieniędzy na rozbudowę Domu 
Strzeleckiego.

Poza dwoma pucharami powitalny-
mi bractwo kurkowe posiadało cynowy 
talerz. Nosił on następującą dedykację:

„W roku 1787 w sierpniu, podczas 
strzelania, królem został Conrad 
Gottfried Caldinicher. Te trzy nagrody 
ufundował pan Johann August Stelzer, 
dziedziczny pan na Leśnej, Smolniku 
i Małym Baworowie.”

Średnica talerza wynosiła oko-
ło 20 centymetrów. Na jego spodzie 
wygrawerowany był herb saskich 
elektorów. Owalna tarcza podzielona 
wzdłuż przedstawiała po lewej stronie 
dwa skrzyżowane miecze, a po pra-
wej — wieniec z liści ruty. Nad tarczą 
umieszczona została korona elektor-
ska. Wokół herbu widniały gałązki 
laurowe. To godło na talerzu wska-
zuje również, że strzelanie Augusto-
we (błędnie się określa, że w Leśnej 
odbywały się strzelania sierpniowe, 
w rzeczywistości były to strzelania 

Augustowe) odbywało się ku szczegól-
nej czci władcy kraju. Przy ustalaniu 
listy Augustowych królów strzelców 
należy zaznaczyć, że już w 1787 roku 
najlepszy strzelec strzelania Augu-
stowego był określany jako król i że 
zaszczyt ten przypadł wówczas Conra-
dowi Caldinicherowi. Dno talerza uka-
zywało trzy znaki odlewnicze. Dwa 
z tych znaków składają się z wcześniej 
wspomnianego półksiężyca z dwoma 
gwiazdami powyżej i jedną gwiazdą 
poniżej. Trzeci znak przedstawiał 
również zwierzę. Nad nim widniały 
litery C. H. Chodzi więc prawdopodob-
nie o znak odlewniczy Conrada Hein-
richa Caldinichera, który ufundował 
puchar z 1749 roku. Talerz ten trafił 
prawdopodobnie w 1787 roku do syna 
odlewnika cyny, Conrada Gottfrieda 
Caldinichera, jako ówczesnego Augu-
stowego króla strzelców. Z pewnością 
podarował go on bractwu kurkowemu 
jako pamiątkę, ponieważ był to wyrób 
własny rodziny.

Niestety nie udało mi się dotrzeć do 
zdjęć, które pokazywałyby, jak wyglą-
dały te puchary powitalne lub cynowy 
talerz, albo skrzynia bractwa kurkowe-
go, w której przechowywano najcen-
niejsze pamiątki bractwa.

Norbert Włodarczyk

Przewodnik Sudecki 
Przewodnik po Karkonoskim Parku 

Narodowym


